

姚明的篮球时代结束了，中国篮球的重要时代也随之终结。姚明关上了NBA的窗户，也随之拉开了生活的大门。

姚明退役之后，他将会是怎样的职业呢？从目前看来，他目前的身份是球队老板。不过，他还可能是NBA大使、慈善家和官员。



姚明现在是上海男篮老板

知  
·未来

现代快报

A13

2011.7.10 星期日

责编 王振 美编 侯婕

组版 徐杨

## »延伸阅读

### 9年NBA生涯 姚明净收入超10亿元

姚明的身家有多少？这是所有人都关心的问题，根据各种权威媒体公布的数据显示，姚明9年NBA生涯净收入已经超过10亿元人民币，

关于姚明的身家，外界一致认为是7个亿。这一数字主要源于胡润富豪榜（被广泛认为是追踪记录中国企业家与富人收入的权威机构）。胡润榜显示，姚明的收入来源主要是两部分：火箭薪水5年7600万美元（折合人民币5.6亿），广告代言收入2100万美元（折合人民币1.4亿）。但实际上，胡润榜笼统认定的7个亿仅是截至2008年底的收入，并没有加上2009年之后姚明的收入，如果加上这两年的收入，姚明在NBA总收入已经超过10亿元人民币，这里面还不包括姚明私下的多项无法统计的收入。

不过，随着退役，姚明的收入也将锐减，因为自己的频繁受伤并且久久无法上场，加上火箭换了新任主帅，队内屡屡传出要交易姚明的小道消息，姚明在NBA的影响力正在下降。去年，火箭给姚明发的工资约1700万美元，他还代言了包括百事和苹果等诸多品牌，所有收入加在一起，大概有2.29亿元人民币，而2009年姚明可是收入了3.57亿元人民币。伴随着姚明退场养伤，1亿元就这样打了水漂。如今退役已成定局，工资打了水漂，代言费用和代言机会也都将大大降低，姚明每年损失的收入必然将超过2亿元人民币。

本版撰稿 快报记者 沈忱

# 明天会更好

## 姚明未来出路五大猜想

### 一、老板

姚明说过：“如果不是接手了上海男篮，过去的一年半，我可能早闲得发疯了。”入主上海男篮后，他的生活忙碌了许多，一个球员的职业生涯有限，8年、10年、15年，可一个老板可以经营一支球队几十年，姚明说过：“我们要把上海男篮建设成为百年老店。”

除了当球队老板外，不差钱的姚明在退役之前已经到处投资当老板，相信退役之后，有了更多时间和精力的姚明将在生意场上大展拳脚。

### 二、NBA大使

对NBA来说，中国市场是仅次于美国本土第2重要的战场，市场收入也是排在第2位的。

NBA需要不断扩张，让自己在这片广袤土地上的影响力继续深远下去。他们离不开姚明，至少在他们寻找到新的姚明之前，他们仍需要一个形象大使，需要一个推广大使，需要一杆迎风招展的大旗。大卫·斯特恩说过：“无论姚明以后做什么，我们都希望跟他继续合作。”

### 三、奶爸

为人父改变了姚明，他说过：“有什么烦心事，回家抱抱闺女，就什么都好了。”他还说，现在的自己变得耐心多了，也更理解父母这些年来跟自己说的一些话。不打球了，姚明依旧有很多角色需要扮演，只是，这些角色的大部分都不需要摄影机和聚光灯，这是属于他自己的生活。

### 四、慈善家

“到休斯敦打球后，我经历了很多当地社区的慈善活动，包括火箭自己组织的慈善晚宴。这给我很新颖的感觉……很多人在一起做事，而且可以感召更多的人。”慈善融入生活，这是姚明在NBA的一个重要收获。过去三年，姚明已经在中国举办了两次慈善赛。这些活动，可能会继续进行下去。

### 五、官员

在美国，不乏球员退役之后从政的例子，萨克拉门托的市长约翰逊就是一个很好的例子。还有其他例子，如前活塞巨星戴夫·宾当上底特律市长，曾获得耶鲁大学政治学和经济学双学位的克里斯·杜德利是俄勒冈州的州长！